

# “中国好人”张同祥致力于阅读推广—— 他扎根乡村播撒阅读的种子

□金雅雯 记者 朱大力 文/图

张同祥今年72岁,中共党员。仅有小学文化的他几十年来始终坚持通过阅读来充实自己、提升自己,边学习、边创作。他以“共同阅读”为媒介,退休后带领射阳县临海镇“五老”志愿者们走进校园、走进农家、走进车间,通过竹板、展板、黑板的“三板”形式开展阅读推广活动320多场次,将党在农村各项方针政策创作成30万字50多首的快板段子,成立了同祥快板队,文艺宣讲1000余次场,奉献收藏多年的300多幅历史图片,建成临海历史人文展览馆,助力乡村文化振兴,引领乡风文明、展现新时代农民昂扬向上的精神风貌,为建设“书香射阳”提供强大的精神动力、思想保证和智力支持。

“我是在农村长大的,深知只有读书才能改变命运。我在镇广电站退休后就成了一名文化志愿者,一直采用多种形式开展阅读推广活动……”日前,在射阳县八大家小学三(1)班教室里,“中国好人”、盐城市“优秀阅读推广人”张同祥正在为同学们讲述自己阅读推广的故事,现场不时响起阵阵掌声。

张同祥于1952年9月出生在临海镇一个农民家庭,小学四年级,因家贫辍学务农。年少时失去读书机会长让他深深懂得,读书才能改变命运。20世纪70年代初,农村扫除文盲,他白天辛勤劳动,晚上坚持学习,一边翻字典,一边阅读从插队知青那借来《钢铁是怎样炼成的》《欧阳海之歌》等书籍。50多年来,张同祥每天坚持读书看报一两个小时,边阅读、边学习,逐渐形成了自己的写作风



张同祥给同学们作阅读推广。

格。截止到今年,他创作采写了500余首共30多万字的快板段子、40多篇散文、1000多篇新闻稿件,还将自己创作的500余首快板段子汇编成册,免费赠送给爱好快板说唱的干群和学生。

张同祥说,喜欢阅读,不能简单地把阅读的梦想揣在自己怀里,还要推广阅读,用阅读行动感染更多的人。多年来,张同祥发起各类阅读活动320多场次,他组建的百姓名嘴工作室和同祥快板队志愿者们共开展组织1000多场文艺宣讲,用当地通俗语言宣讲党和政府的好政策,讲党史和地方历史,讲百姓中的好人好事,不断传递正能量,受教人数达20万人(次)。

阅读为本,扎根乡村。作为乡村阅读推广人,张同祥发挥自己特长,

多形式开展阅读活动,创作更多更精的作品,满足群众文化需求,为推动全民阅读做力所能及的事。

经过多年学习,张同祥自己的思想境界也得到升华。他贡献出多年来收集的300余张弥足珍贵的临海历史人文图片,在临海镇基层文化站开设了“临海镇历史人文展览馆”。该展览馆向参观者讲述临海的红色故事,每年接待参观者约1.2万人次,2020年该展览馆被授予“射阳县爱国主义教育基地”称号。

张同祥本人先后获得“中国好人”“江苏好人”“最美射阳人”“最美道德模范”“优秀宣讲员”“盐城好人”和江苏省“群文骨干”、盐城市“最美志愿者”、盐城市“正能量之星”、盐城市“优秀共产党员”、盐城市“优秀乡村阅读推广人”等荣誉称号。

## 省全民健身运动会 盐城掼蛋选拔赛举办

盐城晚报讯 3月30日,“国缘V3杯”江苏省第九届全民健身运动会掼蛋项目盐城选拔赛暨会员单位联赛在盐城市登瀛老茶馆举行,来自全市各地的88位选手参赛。此项赛事由市体育局、市体育总会指导,市棋牌运动协会主办。

掼蛋是一项从民间成长起来的智力运动,深受大众喜爱。此次赛事执行国家体育总局棋牌运动管理中心审定的《竞技掼蛋竞赛规则(试行)》、江苏省社会体育管理中心审定的《江苏省掼蛋竞赛规则(2023版)》、“盐城市掼蛋会员单位联赛简要规则”等相关规定,采用积分编排计时计副制。

比赛现场和谐热烈,众选手们沉着应战,最终,孙罗斌夺得冠军。市棋牌运动协会相关负责人表示,举办此项赛事旨在积极响应省第9届全民健身运动会,选拔出优秀选手代表盐城参赛,同时满足广大群众的休闲娱乐需求。

记者 陈雪峰

## 省男子保龄球锦标赛 在我市圆满闭幕

盐城晚报讯 3月31日下午,2024年“海兴杯”江苏省男子保龄球锦标赛在我市圆满闭幕。

据了解,本次比赛共吸引了18支代表队108名优秀的选手参赛,经过6天角逐,最终决出各项成绩和排名。单人赛前三名分别为盐城市保龄球队的张涛、镇江菱通保龄球俱乐部黄斌、无锡正源保龄球队顾海。双人赛前三名分别为无锡正源保龄球队的谢仁卿、顾海,常州海盟塑业保龄球俱乐部的祁岳芳、王文杰,盐城市保龄球训练基地队的陈浏灏、陈佳明。三人赛前三名分别为盐城市保龄球训练基地队的王锦辉、陈佳明、王诗山,盐城市保龄球训练基地队的陈浏灏、胥辰、祁万康,江苏中安保龄球队的陶凯琳、彭钥、杜海鑫。来自常州海盟塑业保龄球俱乐部的王文杰,获得单局最高分279分。全能赛前三名分别为盐城市保龄球训练基地队的陈佳明、盐城市保龄球队的张涛、无锡正源保龄球队顾海。男子团体前三名分别为盐城市保龄球训练基地队、江苏中安保龄球队、常州海盟塑业保龄球俱乐部。

本次比赛组委会负责人表示,本次比赛,让省内各支参赛队伍、选手们切磋了球技、加深了友谊、增进了感情。

郑爱萍 记者 李永宁

## 盐城登瀛志愿者协会 举办游学辅导活动



盐城晚报讯 3月24日下午,亭湖区公益创投项目“让爱不再留守,让心不再流泪”游学辅导活动在盐城市未成年人指导中心举行,亭湖区新时代文明实践中心、盐城师范学院教育科学学院多家单位共同参与协助。

游学辅导活动旨在关注毓龙街道、五星街道留守儿童和困境儿童,帮助他们克服生活和社交困难,保持良好心态,健康成长,进而为未来乡村振兴贡献力量。通过五彩豆豆、儿童沙画、教唱儿歌等有趣的活动,锻炼了孩子们手眼协调能力,培养了兴趣爱好,增强了其情感表达能力。

据悉,这是第二届亭湖区公益创投项目子活动,活动得到了亭湖区民政局、亭湖区新时代文明实践中心大力支持,体现了党委政府对留守儿童和困境儿童的关心与关爱。

汤协元 凌冰 文/图

## 文明校园盐城市第一小学 润泽每一个孩子的幸福童年

盐城晚报讯 日前,盐城市第一小学陈士渠英雄中队代表到大丰区新丰镇方强社区,开展“学习新四军革命精神”红领巾寻访活动。队员们来到方强烈士纪念馆内,聆听红色故事,追寻红色足迹。他们纷纷表示,要继承光荣革命传统,当好红色基因传承人,以自己的实际行动把爱党爱国的情感融入学习生活中。

盐城市第一小学是一所百年名校。该校积极抓好文明创建工作,取得丰硕成果,累计获得省级以上荣誉几十项,其中包括“江苏省文明校园”、首届“全国文明校园”,并四度获评“全国文明单位”。

除爱国主义教育外,市一小加强养成教育,抓好学生的日常行为规范,充分发挥学生的主体作用,对各项常规情况进行考核;加强爱心教育,少先队大部队持续开展“手拉手”“庆六一献爱心”等活动,激发学生的爱心,倡导崇尚文明、团结友爱、乐于助人、积极向上的社会新风尚;深化仪式教育,让学生在“三礼”活动中得到精神洗礼和人文熏陶,引领学生树立正确的世界观、人生观、价值观,扣好人生第一粒扣子;开展心理教育,继续开展“四力德育”“拥抱青春 快乐成长”“心向阳

光 健康成长”等心理健康教育活动,培养学生积极健康的心理。

该校建有四色文化馆及四大主题教育园,拓展班级空间,每班设立图书角,开展“创建文明校园,争做文明学生”主题板报评选,开辟“文明校园”宣传专栏;拓展活动空间,成立“道德讲堂”宣讲团,开展“劳模精神进校园”宣讲以及“八礼四仪”教育、经典诵读等活动,开展“红领巾讲述红色故事”主题活动,将立德树人落到实处;拓展社区空间,开展“我参与,我快乐,我为城市文明添光彩”“争做城市文明信息员”等各类志愿服务活动。

市一小还积极构建学校文化体系,确立“小学大道”的办学理念,提出“成达教育”的教育主张与“成德达才”的育人目标,传承“每日必问”的校训,打造上善课程、建构行思课堂,营造好学向上的儿童文化、成人达己的教师文化、润物化人的环境文化、涵养大气的管理文化,致力于“办有文化味和教育力的第一小学”。

记者 唐承兵

### 文明校园风采